



○柔软时光

下雨的日子

◇清音

我的老家在农村，小时候总感觉一天到晚都有干不完的活。特别是农忙的时候，总盼着点下雨，不为别的，就是为了能闲下来、休息一会儿。然后搬个木制的小板凳，望着雨水顺着屋檐的棱角慢慢流下来的样子。

这是我们农家孩子最快乐的时候，母亲在屋里给我们缝补衣服，父亲背依门框吸着旱烟。我呢，就伸着手去捧接顺着屋檐流下来的雨水。过了几年，老家的房子盖成了前后出屋的那种，高大门，房前屋后的留几个滴水的溜子下雨的时候，水流大，不能用手接了，我喜欢玩水，就接在大大小小四个铁桶里，只要不是太冷，我会光着脚丫子，把门台用雨水冲刷得干干净净。那都是二十年前的事情了，如今老家都成了社区，有小洋楼住着。每逢下雨，雨水都顺着安装的流水管道一股脑流走了。

最近我住进了小区，有些事情还没办法。生活的洗刷用水成了一大问题。不能老是去邻居家借水吧，只好花钱买山泉水。女儿洗脸边说，这太浪费了，有些不像话。十岁孩子说这话，我很欣慰。我自己都觉得不好意思洗衣服、拖地了。这几天秋雨绵绵，我住的临街面的楼房，对面是大棚市场，下雨了，对面竟然有“哗啦”作响的水流声。我忙来到阳台，顺着声音找寻，只有一位大姐正用大棚上面流下来的雨水涮洗拖把，好熟悉的一幕。

接连几天的秋雨，把大棚上端冲刷地一尘不染。接在水桶里的水能照出我的面容。孩子的衣服终于能洗了，室内的地板终于能拖了。我用雨水刷牙洗脸，女儿不敢用，问我没有污染吗？真搞不懂。现在的孩子满脑子里装的都是些什么东西。吃东西前先问有无过期。社会发展了，文明进步了，到底是什么让孩子过早的为今后的生活质量处处产生质疑？我先刷牙，后洗脸，给她做了示范，她勉强刷完后，笑嘻嘻地说：老妈，雨水有点甜。我也觉得雨水不仅有点甜，洗出的衣服还特别得干净、劳累的身躯还特别得愉悦呢！接连几天，我同那大姐一起站在雨水里涮洗拖把，人世间的事情，竟能因一些暂时的小困难，也变得美好起来。

只是不知道那位大姐是否如我一样，也想起了童年盼着下雨的日子。

投稿邮箱
twdzsf@126.com



○民间语文

远去的“啦呱”

◇侯中兴

山东齐鲁电视台有个令亿万观众着迷的《啦呱》栏目，这倒让我想起了小时候听啦呱的事儿。

所谓啦呱，是俺家乡山东宁阳东庄镇一带的方言，就是讲故事。上世纪的小孩子们，没什么可娱乐的活动，看电影不经常，听广播没兴趣，于是就相约着去听人啦呱，但不能白听。夏天的农活不多，秋天的时候，就要给人家扒玉米棒子皮儿，扒玉米粒儿。冬天的时候，活就多咧，最累人的是“扒果子皮儿”，就是把带皮的花生去掉壳儿，常常累得手指头都没了感觉。但也就

在这些密密麻麻的劳作声中，映着淡淡的煤油灯光，我们听了杨家将、呼家将、西游记、三国演义等故事，凌晨一二点摸黑回家成了家常便饭。如果大人生了气把大门关上，大冬天的没人起来给开门，那就只有爬墙头进家。就这，第二天还可能要受大人的责备和老师的批评。

1980年，刘兰芳的《岳飞传》响彻大江南北，俺二姑特意给俺老爷买了部小收录机，这可不得了啊！一到中午，俺老爷的院子里就挤满了听众。很多人放下手中的活计，或者饿着肚子，

或者跑四五十里路专门来听。小孩子更是精神，不用帮人干活，还能听到刘兰芳那字正腔圆的啦呱，都觉得她啦呱比我们听的所有啦呱强一倍。

当时正是放暑假的时候，生产队里安排我看护庄稼。没有手表，不好掌握时间，我就在地上划条线，插上木棍儿，每天影子和线一重叠，我就如飞燕一般跑回家去听，居然从没晚过点。常常都是一进门的时候就听播音员说：“现在播讲长篇评书《岳飞传》……”跑进门里正好听讲，尽管肚子已饿得咕咕

叫，却觉得比吃了块香瓜还甜蜜。令人意想不到的是，时隔20多年后的2009年春天，刘兰芳应泰安市的邀请，前来泰安广播讲百集长篇评书《话说泰山》。按照有关部门安排，我应邀撰写了两集脚本，从当年狂热的听书人变成了评书剧本的创作者。据说，目前这部评书已在400家电视台播出。

时光飞逝，如今听啦呱的人是绝无仅有，但那远去的温馨场景，却已成了历史的相片，深深地印在我的记忆里，令我久久不能忘怀。



○生活讲义

拒绝，并非不爱

◇王凤英

不知从什么时候起，哭闹成了儿子的一种手段。他想要什么东西，只要大人答应得不顺溜，接下来肯定就是连哭加闹。而且哭闹起来还昏天暗地，没完没了。

原来，儿子旭旭一直跟着公公、婆婆。公婆一直把他视作掌上明珠，对他百依百顺。每次上街，儿子只要看到喜欢的东西，张口就要。而公公和婆婆就这一个宝贝孙子，总是无原则地满足他的需要。这样每个月下来，儿子的零花钱要四五百元。浪费不说，他的体重也超了不少，才8岁的孩子，就接近40公斤了。我和老公曾多次郑重地告诉两位老人，千万不要再买这些东西了，那些东西对孩子没有一点好处。可面对儿子的软磨硬泡，老人也是干着急，急也没办法。

去年春天，我和老公一起调入城里工作。公婆一直不习惯城里的生活，迫切想回老家过田园生活。于是，

孩子开始由我们带。第一次去学校接他，刚出校门，他就说要小吃车上的炸鸡柳。我给他买了，他挺高兴。走出不多远，路边有一个汉堡店。儿子急呼，妈妈、妈妈停！快停！按照儿子招呼，我赶紧停下，问他有什么事。他说想买个汉堡。我轻声说，咱不是刚买了鸡柳还没吃完嘛，怎么又要汉堡啊，要不咱明天买。儿子一听就不高兴了，好像受了多大的委屈似的，放声哭了起来。孩子这一哭，弄得我手足无措。正好有位大爷从身边走过，看孩子哭得那个样子，心疼地说，孩子要什么东西就给他买吧，现在生活条件好了，可别难为孩子。我听了，叹了口气，只好给他去买。

晚上，我和老公悄悄说起旭旭的事，琢磨“对付”的办法。老公说，咱先慢慢地进行思想教育，真不行，再来硬的。周末的上午，儿子要到楼下的超市里买个悠悠球。家里本来已经有红的、黄的好几个了，可他还偏要去买个蓝的。我决定不给他买，就对他严肃地说：“旭旭，咱家里已经有好几个了，还有必要再买吗？”儿子的脸立即拉得老长，哭嚷着说：咱家里没有蓝色的呀！我不管他，仍然板着脸说：“虽然颜色不同，可都是一个玩法。这次咱不买了，以后也不能随便乱买东西了！”还没等他开始哭闹，我就警告他：“还有，以后不给你买东西的时候，你也不要哭闹，你哭下来也不给你买！”可儿子根本不理会我说的话，小嘴一咧，放声就哭。我站在一边，虽然有些心疼，但还是严厉地说：“旭旭，哭和闹原来在你爷爷、奶奶那里管用，从今往后，在我和你爸爸这里失灵了，不起作用了！知道吗？”说完，就随手摸起一张报纸，故作认真地看了起来。儿子仍在哭，鼻涕一把泪一把，声泪俱下。我和老公都不理他，任他哭闹。20分钟过后，我突然发觉，儿子的哭闹声小多了，还不时从手指缝里观察我。

从那以后，虽然也有过反复，但只要我一板脸，儿子就不再要花招了。两年过去了，看着孩子在不断地进步，有时我就想，对孩子，真的不能一味地宠爱和娇，该拒绝的时候，就要坚决地说“不”，让他们知道什么是该做的，什么是不该做的。或许，孩子身上的缺点就是通过这一次次的拒绝来纠正的吧！孩子的优点，就是这一次次的拒绝养成的吧！因此，在许多时候，拒绝，并非不爱，而是真爱、会爱！

伊美尔伊美尔整形美容医院连锁国际 | 高端·专业
EverCare [北京 上海 济南 青岛 中国台湾 美国 韩国 新加坡] 公益·大品牌

北京协和整形博士
[尹林教授]*



中国第一位美容外科硕士；美国医师协会会员
深受企业家、名人、明星信赖，风靡北京、上海、广州、
济南，被中央电视台争相报道的开运整形专家；每月预
约人数超过200人

5888 十一期间
元起

去眼袋 财运亨通
旺官 旺夫 纳财 福禄皆满

旺财 鼻
尹博士旺财鼻整形，从面部整体出发，将鼻部细致地分为16个部位，个性化改变“财帛宫”的整体形态，打造鼻梁高挺、鼻翼饱满、鼻头有肉的“纳财”美鼻。
相关开运项目：隆鼻、鹰钩鼻矫正、鼻翼缩小、鼻头缩小、鼻尖成形

旺夫 额
尹博士旺夫微整形，运用美国胶原蛋白、瑞士玻尿酸等注射填充方式，补充人体胶原蛋白，锁住水分，消除皱纹，饱满面部，塑造平滑饱满的“旺夫”美额。
相关开运项目：注射除皱、额颞部填充、注射丰唇、丰耳垂、丰下巴

开运 痘
尹博士开运去痘，采用一流脉冲光5号、镭射8号去痘、去斑、去疤，去除面部十二宫中的各种恶痣，改善皮肤质地和光泽，驱除“霉气”。
相关开运项目：祛斑、去痘、嫩肤、消除色素沉着、美白

十一 免费来济南
机票、动车票、住宿费全额报销
•企事业单位、政府工作人员、政界名流、企业
家、名人、明星，未婚青年、全职太太，需开运
解灾、催财旺官、旺夫益子的其他人士
•切眉、去眼袋限量特惠

3万人成功验证，细微无痛，自然不留疤痕，无需住院，随做随走，15分钟手术，3天恢复，年轻、有魅力，永不反弹。

地址：济南市历下区解放路 官网：www.jnyme.com 泰安贵宾专线：**400-000-0531**